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行测备考丨细节判断题型中的主旨归纳如何解

许多考生在面对言语理解与表达模块之中的细节判断题型时，总是会将其与判断推理模块中的推断

结论题混淆。认为二者都是通过文段中的细节判断选项的正误，然而除开推断结论题型中有关于演绎推

理的部分之外，其实，在细节判断题型中偶尔也会穿插考查主旨归纳题型。

所谓细节分析，就是对文字材料的细节或文意进行理解、分析，即要求考生根据所给的文字材料，

对文段中所涉及的内容、细节进行分析判断，或者对文意的理解进行正误的判断。细节分析侧重考查考

生对文字材料的分析、理解和判断能力。

然而在临场考试中，考生往往只注意到对文字材料细节的把握，而忽略了对整体文意的理解分析，

导致考生在面对细节选项和主旨归纳选项时不能正确的分析选出答案。

接下来，展鸿教育就根据几道例题给大家讲讲，细节分析题型中的易错易混淆考点。

细节分析题有的题干类似推断类，如“由上述文字可知……”“从这段文字，我们可以得知……”。

这种命题形式在主旨概括类中也有提及，考生容易造成不解。针对这种题目，考生不必过于纠结其命题

形式，可以通过判断选项的内容，大致将题目的类属敲定。如下两个例题：

例 1

古文明一般形成于中纬度大河沿岸的内陆地区，适宜的气候，肥沃的土壤条件较适宜于人类活动。

而随着科学技术的发展，这些要素逐渐被弱化，人类活动已经从内陆转向沿海，出现了现代沿海向内陆

的经济梯度。对比古文明与现代沿海文明的环境差异，其中最核心的是交通和可接近性对相关环境要求

的改变。但高速公路和铁路等陆上交通的发展，又使内陆地区发展进入新机遇。

根据文段，可以得出的结论是（ ）。

A.不同时期文明对环境要素的要求不同

B.环境要素是某一时期文明形成至关重要的要素

C.科学技术的发展能改变某一时期文明对环境要素的要求

D.交通能够在不同时期给某一区域的发展带来新机遇

【答案】C。解析：文段首先提出优越的地理环境条件是古文明产生的必要条件，“而”转折后面是

重点，提到“随着科学技术的发展，这些要素逐渐被弱化”，后面又提到“对比古文明与现代沿海文明

的环境差异，其中最核心的是交通和可接近性对相关环境要求的改变”，由此可知，科学技术的发展能

改变某一时期文明对环境要素的要求。故本题选 C。

例 2

此前，美国《科学》杂志均由其编辑部评出每年的“十大科学突破”，但 2014 年增加了两轮网友投

票环节。第一轮投票中，欧洲探测彗星的“罗塞塔”任务获得最多投票，第二和第三名分别是可以返老

还童的“年轻血液”和可能开启糖尿病治疗新途径的细胞；第二轮投票中，“年轻血液”一开始领跑，
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但最终被生命基因密码“添丁”反超，“罗塞塔”任务仅排在第三。但最终，《科学》杂志还是选择“罗

塞塔”任务作为 2014 年头号科学突破，因为罗塞塔探测器释放着陆器“菲莱”登陆彗星是一个惊人壮

举，吸引了全世界的关注。

由上述文字可知（ ）。

A.《科学》杂志与网友判断科学突破的标准存在差异

B.2014 年美国在生命科学研究方面取得重大突破

C.可治疗糖尿病的细胞在经过两轮投票后最终落选

D.普通大众对探索外太空的努力已经失去兴趣

【答案】A。解析：《科学》杂志最后选择“罗塞塔”任务作为 2014 年头号科学突破，与网友第二

轮投票的结果不同，说明《科学》杂志与网友判断科学突破的标准是存在差异的，A 项正确；B 项无中

生有，文段提及的生命科学方面的突破并没有点明所属国家；C 项可治疗糖尿病的细胞最终是否落选文

段并未提及；D项表述本身过于臆断。故本题选 A。

总结分析

分析上述两个题目，我们可以发现二者的题干形式类似，且都是以材料为出发点，进行适当的推理。

然而，根据选项内容的分析，可知例 1 是考查对文段主旨的概括，属于主旨归纳类；例 2 则是考查对文

段内容的理解，属于理解分析类。

通过这两道例题相信考生已经对细节分析题目中的主旨归纳题型有了自己的理解，接下来面对这类

题型是要做到先看选项内容，再下结论，如此才可做到万无一失。


